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ANFRAGE 
zur aktuellen Fragestunde 
des Südtiroler Landtages 

im Monat Februar 2023 

 
 

Bozen, den 24. Januar 2023 
 
 

Lange Wartezeiten für Echokardiographie – die zweite! 
 

Bezugnehmend auf die Anfrage Nr. 8/12/22 zur aktuellen Fragestunde im Monat Dezember 2022 „(Zu) Lange Wartezeiten 
für ein Echokardiogramm“ und der Antwort, ergeben sich weitere Fragen, da sich Rückmeldungen von betroffenen Bürgern 
häufen. Nach wie vor erhalten Bürger, die über die öffentliche Vormerkstelle einen Termin für eine Echokardiographie 
vormerken möchten, für das Jahr 2023 keinen Termin mehr. Das Jahr hat erst begonnen und für das Jahr 2024 werden 
keine Termine vergeben. 
  
Die Landesregierung wird um die Beantwortung folgender Fragen ersucht: 
 

1. Was will die Landesregierung konkret gegen diese unerklärlich lange Wartezeit für eine Echokardiographie 
unternehmen? 

2. Warum ist es nicht möglich, in den nicht dringenden Fällen einen Termin für 2024 vorzumerken? Es wird um eine 
ausführliche Erläuterung gebeten.  

3. Gedenkt die Landesregierung in diesem konkreten Bereich finanzielle Rückerstattungen an, für jene Patienten, die 
sich privat einer Echokardiographie unterziehen? Wenn Nein, aus welchen Gründen nicht?  
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Zur Kenntnis: Frau Präsidentin 
Rita Mattei 

Südtiroler Landtag 

 

Im Hause 

  

Antwort auf die Anfrage zur aktuellen Fragestunde 18-02-23 
 
Sehr geehrte Landtagsabgeordnete, 
 
ich nehme hiermit Bezug auf die genannte Anfrage, welche anlässlich der ”Aktuellen Fragestunde” bei der 
letzten Landtagssession vorgelegt wurde und schriftlich zu beantworten ist. 
 
1. Was will die Landesregierung konkret gegen diese unerklärlich lange Wartezeit für eine Echokardi-

ographie unternehmen? 
Ich erlaube mir an dieser Stelle noch einmal auf die bereits in der zweiten Novembersession gegebene 
Antwort auf gleichlautende Anfrage (AF 08-12-22) zu verweisen und teile nochmals mit: Die bereits vor der 
Pandemie sehr hohe Anfrage von Echokardiographien hat sich durch Covid noch einmal sehr stark erhöht. 
Im Krankenhaus Bozen werden nun durch die Ausbildung und Anstellung von sogenannten 
„Sonographern“ nach amerikanischem Vorbild innovative Wege beschritten. Es handelt sich dabei um 
speziell ausgebildetes Personal, das der/dem Ärztin/Arzt die Aufgabe der Aufnahme der Ultraschallbilder 
abnimmt. Dadurch kann ab kommendem Jahr das diesbezügliche Angebot deutlich erhöht und die zur Zeit 
anfallenden Wartezeiten abgebaut werden. 

 
2. Warum ist es nicht möglich, in den nicht dringenden Fällen einen Termin für 2024 vorzumerken? Es 

wird um eine ausführliche Erläuterung gebeten. 
Es ist noch nicht möglich einen Termin für 2024 vorzumerken, da die Terminplanung bzw. der Kalender für 
2024 noch nicht aktiviert worden ist bzw. die entsprechenden Termine noch nicht mitgeteilt worden sind. 

 
3. Gedenkt die Landesregierung in diesem konkreten Bereich finanzielle Rückerstattungen an, für jene 

Patienten, die sich privat einer Echokardiographie unterziehen? Wenn Nein, aus welchen Gründen 
nicht? 
Für die Leistungen für Farb-Doppler-Echokardiographie ist eine Rückvergütung bereits vorgesehen. 

 
Mit freundlichen Grüßen 
 

Der Landeshauptmann 
Arno Kompatscher 

(mit digitaler Unterschrift unterzeichnet) 
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